

中華民國五十七年十月十日創刊
校刊 非賣品

第一八七三號

華夏導報

社址：中國文化學院
臺北陽明山華岡

編輯室電話：八六一〇五一
一三三三

創辦人	張維
社長	潘文
副社長	謝春
主編	謝春
印刷	謝春
發行	謝春
社址	中國文化學院
電話	八六一〇五一

方便同學暑期返鄉

活動中心專車登記

因鐵路電氣化票價略有調整
（本報訊）學生活動中心為方便同學暑期返鄉，自即日起，至二十日止接受返鄉專車登記。

各班代表調查人數後，請於登記期間攜款至活動中心服務委員會繳款。返鄉專車定於六月廿三日晚及廿四日上午分兩班開出，以對號快車速度沿鐵路海線平快車各站停靠。

因鐵路電氣化關係，票價調整為：彰化四十三元、斗六五十五元、嘉義五十四元、新營五十八元、台南六十三元、高雄七十元，活動中心並代同學預定便當每份三十元。

攝影比賽

成績公布

（本報訊）華岡攝影比賽經評審金牌獎為城區部楊佳

獲優勝之觀光系及弘道社，將應邀於本月十七日（星

期三）晚間，在華風堂與華岡合唱團分別演唱。歡迎同學前往觀賞。

播暉服務

（本報訊）播暉社服務隊將於暑假期間前往台南縣將軍鄉馬沙溝（長平社區），展開社會服務工作。請同學踴躍捐書，凡適合小學二年級至六年級程度之正當讀物均可。

得獎隊伍

週二演唱（本報訊）第八屆全校合唱比賽，於十日晚間結束，經裁判評審結果選出七隊得獎隊伍：優等有觀光系和弘道社。甲等是新開系和英文系。乙等是家政、中文及美術系。

徵求捐書

（本報訊）播暉社服務隊將於暑假期間前往台南縣將軍鄉馬沙溝（長平社區），展開社會服務工作。請同學踴躍捐書，凡適合小學二年級至六年級程度之正當讀物均可。

大業之重要性。李煥主任係於上月底應邀在週會中講

德每月討論會，第五次所討論的主題是「摩門教教義與東方文化」，由美國猶他州鹽湖城市里漢揚大學（摩門教的大學）我國家教士的客座教授札奇斯欽，與摩門教中國傳道會會長、美籍的宗教家郭治文博士，分別講述

天文研習會活動

邀請專家們演講

（本報訊）天文社為推廣天文知識，將於五月廿日下午至廿一日晚上，假大恩館九樓僑賓堂舉辦天文研習會，並邀請國內天文專家數位蒞校演講，歡迎同學報名參加，報名費每人五十元。

活動內容如下：時至下午五時由沈君山講星球演化、蔡章獻講天文觀測與記錄、阮國全講星象應用、方位判別、鄭天杰講曆法、陳志聰講由野外攝影進入天文攝影。日（週六）截止收

發揚我文化精神

創辦人居功厥偉

（本報訊）三軍大學校長蔣緯國、革命實踐研究院主任李煥、立法委員趙文藝、前台北市警察局長鄧俊厚，目前分別蒞臨華岡，發表演講，對創辦人與蔣院長以發揚中國文化為職志的教育方針與精神，表示推崇與讚揚。

蔣緯國上將係應勞工系之邀，以「台灣與全球戰略」為題，發表講演。他特別指出中國文化的精華乃是當前政略上的正確方向，並強調文化戰在反共復國大業之重要性。

英語演講比賽

王更陵獲冠軍

（本報訊）由語文中心舉辦的英語、國語演講比賽，經過上週一番激烈的角逐，英語演講成績如下：第一名法律系王更陵、第二名地質系邊明倫、第三名新聞系孫曉麟。

王更陵表示，他學英語的最大秘訣是多下功夫，他曾經是去年這項比賽的第三名，今年東山再起，終於更上一層樓。

大專青年

書畫觀摩

（本報訊）六十七年度全國大專青年聯合書畫觀摩展，定於六月九日至七月九日假國父紀念館畫廊展出。本校定於本月廿日（週六）截止收

自強活動

即日報名

（本報訊）由救國團所舉辦的暑假青年自強活動，於今（十五）日起開始在訓導處前報名，至廿二日截止。報名時，必須攜帶學生證，以領取報名單。而廿三日至廿六日為公告錄取名單。活動費用及繳費時間。另，活動費用及注意事項請詳見訓導處前所公佈的海報。

潛水運動

開訓典禮

（本報訊）為推廣潛水運動，培養潛水人才，由海洋研究所主辦的潛水訓練班，第一期將於今晚七時三十分假大義館四二三教室舉行開訓典禮，由開所長主持。

演講

二演講

（本報訊）應用數學社定於今日下午二時至四時，假義四一七室，邀請鐵路局電子資料室主任賴柳作演講「電腦之應用與未來之發展」，歡迎同學前往

天文學的觸媒

國人對天文感到不可捉摸，乃是因天文學所討論的，是宇宙中遙遠，且不可觸摸的東西。化學家、物理學家、生物學家等有實物及模型幫助了解，並啓發人類科學教育。天文學家僅能以隕石碎片為研究對象，況且隕石並不是常常可獲得的。天文學必須憑物理、數學的理論及特殊的技巧來觀察天體運動，以發掘宇宙新知識。近代，雖能於實物，但自望遠鏡發明以來，天文學的發展和進步，的確擴張人類的心智，並刺激科學的日新月異。

天文學包括那些項目呢？它概括實用天文學、位置天文學、天體力學、天體物理學、宇宙原始論、敘述天文學等六大項目。如何去獲得這些知識，全靠觀察的功夫。在我國殷商時代的先民們觀察日影的變遷訂訂每年有三六五·二五。對於其他星體的方位和週期也有仔細的觀察和記載。觀察對天文學的發展佔有一席之地。有系統的觀察，加上數學知識的運用，和有創作的思想，才可以去了解天文現象。大家熟知的星座故事，也是從觀察加入想像力創造出來的。

本社於近期內舉辦天文講習會。其目的在簡易的介紹太空知識，並引導正確的觀察。引領我華國人邁向太空知識的發掘，並拓展我國地球科學教育的全面性。

完成六年經建計劃 邁向開發國家之林

(鄒容社提供)

改善投資環境

改善投資環境是當前政府努力的方向，並且正針對投資意願低落的原因，作全面性的研究與改善。改善投資環境，過去政府有關機關已作了很大的努力，例如今年七月獎勵投資條例的修正與一月間所得稅法的修正，就是從法律著手，促進經濟發展的實例。

除了修正稅法等有利誘因外，尚需有行政措施的配合，這在行政院公佈的「改善投資環境實施要點」中，也有不少業務性與政策性的規定。

儘管我們現在所致力改善投資環境工作，與五十年代的改善投資環境工作，基本努力方面有不少相似之處，但不同的是我們現在出口佔國民生產毛額的比例很高，企業規定少，在國際上競爭不利，努力已不是亟需，欲使工業結構轉變，更應培植一個嶄新的、適宜未來發展新產品、新市場的環境。

加強資本與技術密集工業的發展

製造業結構重工業比重上雖已漸形提高，但如將其中心膠加工、橡膠加工及電子裝配等工業除外，實質上重工業則僅佔製造業的三分之一，遠較開發國家為低，今後必須加強資本與技術密集工業的發展，改變以勞力為主的經濟型態，這正是我國六年經建計劃的目標所在，亦正是政府盡力進行十項工程建設的根本原因。

鼓勵企業合併

一位美國經濟專家最近考察我國經濟發展後，認為就長遠來看，我國經濟存在若干弱點，亟待克服，始能順利升段，進入經濟現代化的階段。這些亟待克服的弱點之一即是家族式的企業不能吸收新技術並缺少進步的管理方法。我國企業盛行家族企業的方式，或為「關係企業」或「衛星工廠」式的家族經營方式，或為「寧為雞口」式的家庭小本經營。其中固不乏其主人因具開明的企業家精神，在近年來工商界中有傑出表現者，這種企業，值得政府在資金及技術方面繼續輔導，使其經營合理化，以期達成大規模經營的效果，但對不少家族企業而言，由於在規模、資金、技術等方面的顯著弱點，以至於必須在逃避社會福利負擔，逃漏稅捐方面鑽漏洞，以求生存。向行政院提出分析的這位美籍專家認為，應採強制手段解決。不過，更重要的應是政府如何因勢利導，使民間家族企業樂於合併，也是今後應努力目標。政府在最近修訂獎勵投資條例時，對於企業合併的部份稅捐及土地轉移已有注意，今後如何進一步提出整套完善的政策措，乃至於「企業合併法」的研擬，均可使美籍專家所謂「企業進步合理化顯然有一段漫長而艱苦的過程」為之縮短。

應推動加值稅

現行獎勵投資條例的重點，著重於租稅的減免，目的是希望以租稅的誘因，刺激投資興趣。雖然租稅誘因的激發效果，因無可靠資料，學者專家不敢遽下論斷，但目前租稅結構與經濟結構不相調和，已是不爭的事實。

直接稅經多年的努力，已在徐徐上升中，但由於外銷比重過高，所以間接稅比重偏頗高，是租稅結構與經濟結構不調和的地方，其結果，政府和企業都需以大量人力辦理退稅手續，手續難免煩瑣。歐洲共同市場國家，為促進各國貨物自由流通，實施加值稅營業稅。我國外銷佔國內生產毛額的比重已超過荷蘭、加比利時，為改善外銷工業經營及發展環境，加值稅營業稅勢宜積極推動。

建立有效的外銷體系

在增加工業生產方向，要改善投資環境，加速推動原料及中間原料工業，以積極鼓勵華僑及外人來華投資，防止外商傾銷，并予金融融資便利，以鼓勵下游工業採購國內原料及生產工具。

經濟體質與國際經濟貿易關係愈益密切，工業經濟的特質是生產活動的調整，愈來愈頻繁，景氣時須革命進步，衰退時更須調息應變，在我經濟對外依賴程度偏高的情形下，又面對一個開放的國際自由經濟市場，其起伏變動的影響，自然更為敏感，因之必須強化外貿組織，充實公民營機構的對外觸角，廣泛發展對外經濟關係，全力掌握國際經濟變動的機先，動員有關部門的整體力量，以促進經濟快速發展的動力，更重要的是加強國貿協會，同業公會或外銷聯營組織，建立有效合作外銷體系，避免廠商自相惡性競爭。

五、完成六年經建計劃，邁向經濟強國之林

自六十二年能源危機發生後，國際經濟變動劇烈，不僅使

我經濟的長期穩定與成長遭受重大的衝擊，同時也使我們在經濟發展方面面臨過去不同之新經濟環境，並遭遇更多新的困難。六年經建計劃的實施，旨在突破現狀而使我們的經濟發展邁向嶄新的境界。為適應經濟變局，並鑒於今後國際經濟情勢仍將動盪不安，因此，我們對經濟穩定與經濟成長的雙重目標必須兼顧並重。

出口貿易之擴張，仍為我國經濟持續成長之主要因素，鑑於過去有利貿易擴張的因素逐漸消失，產品市場拓展困難，出口貿易之成長目標不能懸之過高，同時，為穩固經濟發展基礎，加強經濟應變能力，勢須積極從事基本建設及發展技術及資本密集工業，以改善經濟結構。六年經建計劃的第一年成長率，定在百分之七以下，就經濟成長率而言，也許是偏低的，但是就經濟發展而言（包括社會經濟結構的改善），則毋寧是均發展的健康設計。偏低的經濟成長率，可以減輕金融運籌所受的壓力，亦可減輕政府支出的壓力，這在財政金融的決策上，使可減輕依賴擴張信用，刺激貨幣供給的壓力。經濟成長受資源與生產力的限制，許多開發中國家過分追求成長，業已發生浪費資源與受開發國家社會經濟的「示範作用」不良影響的現象。我們現在處於非常時期，社會與經濟的安定，雖然基本上有賴經濟不斷成長鞏固；但是，當我們致力於建立高級工業，努力促進高級工業資本成長之際，過份的追求經濟成長率是不切實際的，除非我們願意犧牲社會經濟的安定；否則我們最好是通過高級工業的生產力來帶動我們的經濟成長。惟今後出口貿易著重於資本及技術密集產品之拓展，同時對現在出口之勞力密集工業產品，將力求改進品質及品級，以增加出口產品之附加價值，故出口擴張速度雖不如過去快速，但仍能支持經濟之適度成長，以提高國民生活水準。故在六年經建計劃期間，可謂為加速改善生產結構，加強社會與經濟基本設施與提高生活品質時期。

二次大戰之後，日本、西德皆迅速且完全的復興，其經濟成長更足為舉世所讚賞。但是無論西德、日本當前的現象，都不是其經濟的純物質實績，乃是其發動的精神。真正值得注意的，是經濟成長由大眾的精神意向與政府政策所大力推進。六年經建計劃已為未來經濟及社會建設原訂藍圖，惟計畫貴在徹底執行，方能達成預期目標。全體國民必須開發自己，照亮國家，政府以最大決心及魄力，共同努力，方能為經濟發展開闢坦途，邁向經濟強國之林。（全文完）

服務台

- △英一B侯淑卿 遺失華商實習銀行印章，聲明作廢。
- △園藝一詹啓東 在大成館遺失黑框眼鏡一對，盼拾獲者送至大成館四樓該系辦公室。
- △化工造紙二楊健明，在大義館前羽毛球場，遺失一件藍色長袖夾克，盼拾獲者送至大義館一樓該系辦公室。
- △文系辦公室 拾獲者煩請送至英一。
- △文系辦公室 遺失彩色金手鍊，盼拾獲者送至大義館一樓該系辦公室。